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Διδάκτωρ Θεολογίας ο Αρχιμανδρίτης Αμβρόσιος 
Μαναρουλάς
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Καρπάθου και Κάσου

Με βαθμό “Άριστα” ενεκρίθη από την επταμελή εξεταστική 
επιτροπή η διδακτορική διατριβή του Αρχιμανδρίτη π. 
Αμβροσίου Μαναρουλά με θέμα: “Ελληνόφωνη και Λατινόφωνη 
ερμηνευτική γραμματεία. Η ερμηνεία του Κατά Ιωάννην 
Ευαγγελίου από τον Ιερό Χρυσόστομο και τον Ιερό Αυγουστίνο. 

/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=21
/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=1196


Η διδακτορική διατριβή του κληρικού της Ιεράς Μητροπόλεως Καρπάθου και 
Κάσου και προϊσταμένου του Ιερού Ναού Ευαγγελισμού της Θεοτόκου Καρπάθου, 
εκπονήθηκε στο Τμήμα Θεολογίας, της Θεολογικής Σχολής, του Αριστοτελείου 
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης και περιέχει σημαντικά στοιχεία πρωτοτυπίας. 
Πρόκειται για ενδελεχή έρευνα των ομιλιών του Αγίου Ιωάννου του Χρυσοστόμου 
και του Ιερού Αυγουστίνου, στο κατά Ιωάννην Ευαγγέλιο.

Στο Ευαγγέλιο του Ιωαννη και οι δύο πατέρες πραγματεύονται την αλήθεια των 
γραφών, απέναντι στα ψεύδη των εχθρών της πίστης. Τονίζουν ότι η Αγία Γραφή 
οδηγεί στην Σωτηρία, επιμένουν στην Θεοπνευστία της και τους ενδιαφέρει η 
αποκάλυψη και κοινοποίηση στους πιστούς του κεκρυμμένου βάθους της.

Η εργασία πραγματεύεται τους κανόνες ερμηνείας όπως αυτοί αναπτύχθηκαν στην 
μεν ανατολική εκκλησία από τον ιερό Χρυσόστομο, μέσα από τις Ὁμιλίες του στο 



Κατά Ιωάννην Ευαγγέλιο, στη δε δυτική Εκκλησία όπως αυτοί περιγράφηκαν από 
τον ιερό Αυγουστίνο, στην πραγματεία του De Doctrina Christiana και στις ομιλίες 
του στο κατά Ιωάννην Ευαγγέλιο. Οι δύο αυτοί πυλώνες της ερμηνευτικής είναι 
σύγχρονοι μεταξύ τους.

Σύμβουλος της διατριβής ήταν ο Καθηγητής κ. Χρήστος Αραμπατζής (ΑΠΘ) και 
μέλη της τριμελούς επιτροπής ο καθηγητής κ.Φώτιος Ιωαννίδης (ΑΠΘ), και ο 
αναπλ. Καθηγητής κ.Γεώργιος Γιουσπάσογλου (ΑΠΘ).

Μέλη της επταμελούς ορίστηκαν :

ο καθηγητής κ. Χρήστος Αραμπατζής τμήμα θεολογίας (ΑΠΘ),

ο καθηγητής κ.Φώτιος Ιωαννίδης Τμήμα Θεολογίας (ΑΠΘ),



ο αναπληρωτής καθηγητής κ. Γεώργιος Γιουσπάσογλου τμήμα Θεολογίας (ΕΚΠΑ),

Ο αναπληρωτής καθηγητής κ. Μόσχος Γκουτσιούδης τμήμα Θεολογίας (ΑΠΘ),

η επίκουρη καθηγήτρια κ. Θωμαή Χουβαρδά τμήμα Θεολογίας (ΑΠΘ),

ο επίκουρος καθηγητής κ. Βασίλειος Τζέρπος τμήμα Θεολογίας (ΑΠΘ),

ο αναπληρωτής καθηγητής κ. Θεόδωρος Πιτταράς τμήμα Κοινωνικής Θεολογίας 
(ΑΠΘ).
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